M 6b

Moralische Autonomie

Moralische Selbstgesetzgebung: Der Mensch gibt sich aus Freiheit und Vernunft ein moralisches Gesetz bzw. ein Moralprinzip, 
das in den verschiedenen Versionen des Kategorischen Imperativs formuliert wird.

(Vgl. GMS, BA 17, BA 70f., BA 98)
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Der Mensch bzw. sein Wille will 
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Der Mensch bzw. sein Wille will 





Die Vernunft gibt ein allgemeines Gesetz, wie man diese Ziele erreichen kann: Hypothetischer Imperativ


(Bsp.: Wenn du reich werden willst, dann spare beizeiten.)





ein interessegebundenes Ziel�(bspw. einen guten Arbeitsplatz,  ein neues Auto, gute Noten, Wohlstand, Erfolg, Glück, …





Heteronomer Wille:�Der Wille ist durch diese Interessen fremdbestimmt.




















= Kategorischer Imperativ





Autonomer Wille:





Der Wille ist frei von________________________________________





Und frei für________________________________________________





Der Wille ist lediglich an die Vernunft als die Fähigkeit 





zur________________________gebunden.
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Die Vernunft gibt ein allgemeines Gesetz, wie man diese Ziele erreichen kann: Hypothetischer Imperativ


(Bsp.: Wenn du reich werden willst, dann spare beizeiten.)





Heteronomer Wille:�Der Wille ist durch diese Interessen fremdbestimmt.
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dass seine Maximen ein allgemeines Gesetz





werden können.





= Kategorischer Imperativ





Autonomer Wille:





Der Wille ist frei von Interessen.





Und frei für die vernünftige Selbstgesetzgebung.





Der Wille ist lediglich an die Vernunft als die Fähigkeit 





zur allgemeinen Gesetzgebung gebunden.





Lösung








